

• 论著 •

# 老年慢阻肺合并肺部感染采用盐酸氨溴索治疗的效果分析

余 倩

云南大学附属医院老年病科 650021

**[摘要]** 目的 探讨老年慢阻肺合并肺部感染使用盐酸氨溴索治疗的效果。方法 选取 2019 年 5 月至 2020 年 5 月，在本院进行治疗慢阻肺合并肺部感染的老年患者 116 例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，其中对照组的患者使用的是常规的治疗措施，而实验组的患者是在对照组的基础治疗上给予盐酸氨溴索的治疗，在两组患者进行有效的治疗以后，将两组患者的临床疗效以及不良反应发生率进行对比分析。结果 两组患者在进行有效的治疗之后，实验组患者的临床疗效以及不良反应发生率是均优于对照组的患者且差异数据具有统计学意义 ( $p < 0.05$ )。结论 对于老年慢阻肺合并肺部感染的患者使用盐酸氨溴索治疗，可以有效的降低患者出现不良反应的发生率，同时还可以提高患者的临床疗效以及提高患者的愈后效果，在临幊上值得推广和使用。

**[关键词]** 老年慢阻肺合并肺部感染；盐酸氨溴索；效果分析

**[中图分类号]** R563.1

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 2095-7165 (2021) 05-007-02

慢阻肺是目前临幊上较为常见的一种慢性阻塞性肺部疾病，具有气流不完全且可逆时受限等特点的呼吸系统疾病。患者的主要临床症状是咳嗽、咳痰以及喘息等，如果没有及时的进行治疗，病情发展可能会导致肺部出现感染以及并发症等情况，加重患者的病情，导致患者出现呼吸阻塞的情况，严重者还可能会危及其生命安全。临幊上常见的祛痰药物盐酸氨溴索可以很好的排痰、抗菌。本文对老年慢阻肺合并肺部感染的患者使用盐酸氨溴索进行治疗，并将结果进行处理和分析。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2019 年 5 月至 2020 年 5 月在本院进行治疗的老年慢阻肺合并肺部感染的患者 116 例，将这些患者作为本次的研究对象，并随机分为实验组和对照组两组，每组有 58 例患者，其中对照组的 58 例患者中，有男性患者 35 例，女性患者 23 例，年龄在 51 ~ 76 岁之间，平均年龄在  $(63.56 \pm 4.06)$  岁，而实验组的 58 例患者中，有男性患者 37 例，女性患者 21 例，年龄在 52 ~ 79 岁之间，平均年龄在  $(65.53 \pm 4.41)$  岁，两组患者在年龄和性别的一般信息之间所产生的差异数据中不具有统计学意义 ( $p > 0.05$ ) 具有可比性。

### 1.2 方法

对照组的患者使用常规的治疗措施，主要是采用复方氨茶碱溴马子胶囊来进行口服，每次一粒，一天 2 ~ 3 次，可

以有效的消除患者支气管所产生的痉挛，并且可以起到平喘、祛痰以及抗感染、支气管扩张以及纠正水电解质紊乱等。而实验组的患者是在对照组的基础上再给予盐酸氨溴索的治疗，每次 30 毫克，一日 3 次，长期服用的患者可以减至一日 2 次。

### 1.3 观察指标

两组患者在采取有效的治疗措施以后，将两组患者的临床疗效和不良反应发生情况进行对比分析。

### 1.4 统计学分析

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析，计数资料用  $(n/%)$  来表示，用  $\chi^2$  进行检验，计量资料用标准差  $\pm$  来表示，用 t 进行检验，当  $p < 0.05$  时具有统计学意义。

## 2 结果

2.1 两组患者在进行有效的治疗措施以后，实验组患者的临床疗效优于对照组的患者，且差异数据具有统计学意义 ( $p < 0.05$ ) 见表 1

表 1 两组患者临床疗效的对比情况

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
实验组	58	16 (27.59)	27 (46.55)	15 (25.86)	43 (74.14)
对照组	58	25 (43.10)	30 (51.72)	3 (5.17)	55 (94.83)
$\chi^2$					6.998

2.2 两组患者在进行有效的治疗措施以后，实验组患者出现不良反应的情况优于对照组的患者，且差异数据具有统计学意义 ( $p < 0.05$ ) 见表 2

表 2 两组患者不良反应发生情况的对比

组别	例数	恶心呕吐	消化不良	心悸	口干	总发生率
对照组	58	4 (6.90)	2 (3.45)	2 (3.45)	4 (6.90)	12 (20.69)
实验组	58	3 (5.17)	1 (1.72)	0 (0.00)	1 (1.72)	5 (8.62)
$\chi^2$						5.823
$p$						0.033

## 3 讨论

老年患者是慢阻肺的高发人群，主要与患者机体免疫功能以及各类脏器功能下降有关，所以老年患者合并肺部感染的概率要明显的高于其他年龄段的患者。目前我国老龄化逐渐增长，慢阻肺合并肺部感染的患者也在慢慢的升高，而临幊上也加大了对老年慢阻肺合并肺部感染的重视，同时也在寻

找更有效的治疗手段来改善患者的情况。对于慢阻肺合并肺部感染的患者来说，需要确保患者支气管通畅，同时还需要使用一种药物来减少患者痰液以及脓性痰在气道的残留时间，这样才可以更好的来改善患者肺部的呼吸情况。目前在临幊上，盐酸氨溴索可以刺激患者肺泡的 II 型细胞，降低肺泡表面活性物质的粘滞度，从而改善患者的呼吸功能。  
(下转第 9 页)

等骨折检出率的数据资料后以 3D-CT 结果更优，结果对比达统计要求 ( $P < 0.05$ )。

表 1 对比 2 种方式对不同分型检出率 [例 (%)]

方法	n	I	II	III	IV	V	VI
手术病理	60	16	12	10	6	8	8
对照组 X 线	60	4 (25.0)	6 (50.0)	4 (40.0)	6	6	8
实验组 3D-CT	60	12 (75.0) *	10 (83.3) *	8 (80.0) *	6	6	8

注：与 X 线平片相比， $*P < 0.05$ 。

表 2 对比 2 种方式对合并骨折检出率 [例 (%)]

方法	n	腓骨小头骨折	踝间隆突骨折
手术病理	60	22	24
对照组 X 线	60	16 (72.7)	18 (75.0)
实验组 3D-CT	60	20 (90.9) *	22 (91.7) *

注：与 X 线平片相比， $*P < 0.05$ 。

### 3 讨论

一般而言，TPF 主要为创伤性膝关节骨折，作为由关节囊、面、腔等构成的膝关节，其具有十分复杂的解剖结构，其中有一些发达韧带存在于关节囊内，一旦胫骨向前以为，则会极大的影响前交叉韧带。此类骨折以骨质整块移位、塌陷、劈裂等较为常见，多为胫骨内侧平台创伤，而边缘骨折移位、劈裂、中部塌陷等多为外侧骨折。在对 TPF 进行分型诊断时，以往采用 X 线平片尽管可检出部分分型，但难以达到较高准确性<sup>[4]</sup>。而作为一种新型诊断方式，3D-CT 近几年获得了广泛应用，且极大的提升诊断准确性。将此项影像技术应用于 TPF 分型，则其显著提升了影像清晰度，可多角度发展重建影像，并且能从多角度和多平面最大程度的诊断骨折的程度和类型，以切割和获取旋转影像。另外此种技术可获取多角度轴位图像，可对骨折片移位和平面塌陷等予以观察，可对骨折线方位和位置予以良好显示，因而能极大的提升分型准确性<sup>[5]</sup>。

(上接第 6 页)

这种内镜手术的效果相对理想成熟，实用性好，在多数患者中较为适应。虽然本研究样本案例相对少，但是多样化的情况运用证明了手术技术的稳定性。也需要医师纯熟的技术做配合，才能发挥手术方式的优越性。通过内镜辅助，病灶区域术野更为清晰<sup>[3]</sup>，可以有效的保证血肿清除效果，避免残留血肿影响。但是该手术也需要有更为彻底的消毒清理，防控感染风险。同时也尽可能地减少内窥镜反复出入导致的不良问题，降低术后感染风险<sup>[4]</sup>。对于该病还需要保证治疗时机，避免手术时机的延误，尽快手术效果更为理想。如果延误手术时机，会导致不可逆损伤，患者瘫痪可能性更高，死亡率也相对提升。

总而言之，高血压脑出血采用神经内镜手术治疗，可以有效地减少手术创伤，提升手术治疗恢复效果，加快恢复速度，

(上接第 7 页)

面张力，同时还可以加快患者气道纤毛的运动，使痰液可以快速的排出，此外该药还有一定的抗菌效果，不会在体内残留，所以安全性较高，而本次对老年慢阻肺合并肺部感染的患者，使用盐酸氨溴索进行治疗，有效的降低患者出现不良反应的发生率，同时还可以提高患者的临床疗效，改善患者的生活质量，在临幊上值得推广和使用。

### [参考文献]

- [1] 王瑞玲，张继跃，刘慧君. 慢阻肺患者继发肺部真菌

本文数据表明，2 种方式统计比较 I、II、III 型骨折检出率、合并腓骨小头及踝间隆突等骨折检出率的数据资料后以 3D-CT 结果更优 ( $P < 0.05$ )。可见，TPF 分型中应用 3D-CT 影像技术发挥着极大优势。

综上，TPF 分型中应用 3D-CT 影像技术的效果显著，即可有效诊断不同分型，且可有效检出合并骨折，可做进一步推广研究。

### [参考文献]

- [1] 张冰. CT 三维重建影像技术用于胫骨平台骨折分型中的效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2021, 21(16):243-244.
- [2] 余金宝. CT 三维重建影像技术在胫骨平台骨折分型中的应用价值 [J]. 影像研究与医学应用, 2020, 4(3):94-95.
- [3] 杨兴武. 分析多层螺旋 CT 及三维重建影像在胫骨平台骨折诊断及分型中的应用 [J]. 中国保健营养, 2020, 30(29):25.
- [4] 李焕军. 分析多层螺旋 CT 及三维重建成像在胫骨平台骨折诊断及分型中的应用 [J]. 影像研究与医学应用, 2020, 4(6):13-15.
- [5] 朱寅, 吴骏, 吴健强. 多层螺旋 CT 及三维重建影像在胫骨平台骨折诊断、分型中的应用价值 [J]. 影像研究与医学应用, 2019, 3(24):99-100.

术后并发症更少，体验更好。

### [参考文献]

- [1] 张洋, 李孝伟. 神经内镜下微创手术对高血压基底节区脑出血患者术后神经功能恢复的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2021, 6(9):59-61.
- [2] 吴伟. 神经内镜及显微手术两种术式治疗高血压基底节区脑出血的效果对比 [J]. 临床研究, 2021, 29(5):38-40.
- [3] 沈锦明. 高血压脑出血患者应用神经内镜手术与传统开颅手术的效果比较分析 [J]. 医药前沿, 2021, 11(12):65-66.
- [4] 莫建华, 蒙智恩, 郭世军, 等. 高血压脑出血患者实施改良型内镜微创手术与开颅血肿清除术的效果比较 [J]. 当代临床医刊, 2021, 34(3):24-25.

感染的危险因素及其痰培养结果分析 [J]. 中国病原生物学杂志, 2019, 013(007):781-784, 788.

[2] 王辉, 张庆军, 李小丽. 盐酸氨溴索联合康复训练对慢阻肺的临床疗效及其对患者肺功能的影响研究 [J]. 海南医学院学报, 2020, 252 (05) : 37-40.

[3] 周淑华, 徐秀萍, 毛芝芳, 等. 左氧氟沙星与氨溴索联合治疗对慢性阻塞性肺疾病合并肺部感染老年患者的疗效研究 [J]. 中华医院感染学杂志, 2019, 028(006):848-851.